WoLrFcaNG K. SEILER A5, C201
Tel. 2515

2. September 2003
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Fragen: (je zwei Punkte)
Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht langer als etwa zwet Zeilen
sein und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begriundung
werden nicht gewertet.

1) Richtig oder falsch: Fiir eine auf ganz C holomorphe Funktion f ist auch die Funktion g
mit g(z) = 1/f(z) auf ganz C holomorph.

2) Richtig oder falsch: Fiir eine auf ganz C meromorphe Funktion f ist auch die Funktion g
mit g(z) = 1/f(z) auf ganz C meromorph.

3) Richtig oder falsch: In der FOURIER-Reihe von f(t) = %! gibt es sowohl Sinus- als auch
Cosinusterme mit nichtverschwindenen Koeffizienten.

4) Richtig oder falsch: Jede Matrix A € R?*? hat mindestens einen reellen Eigenwert.

1
5) Richtig oder falsch: Das Anfangswertproblem y(t) = "ol mit y(0) = 1 ist eindeutig
l6sbar.

6) Richtig oder falsch: Die Matrix (; 1) hat reelle Eigenwerte.

Aufgabe 1: (6 Punkte)
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Aufgabe 2: (6 Punkte)
a) Bestimmen Sie alle Losungen der Differentialgleichung
Y(t) +2y(t) + 5y(t) = 10cos t!
b) Wie verhalten sich diese Losungen fiir t — oo ?

Aufgabe 3: (8 Punkte)

3t .
Die Funktion f: R — R sei definiert durch f(t) = { et fir0<t<1
0 sonst

a) Berechnen Sie die FOURIER-Transformierte von f!
b) Geben Sie deren Betrag in einer rein reellen Form an!

c) Die Funktion g: R — R entstehe aus f durch Faltung mit sich selbst. Was ist die FOURIER-
Transformierte von g ?

d) Die Funktion h(t) entstehe aus f durch periodische Fortsetzung der Werte auf dem Inter-
vall [0, 1) mit Periode eins auf R; ihre FOURIER-Reihe sei Sy, (t). (Es ist nicht gefragt, wie
Sn(t) aussieht.) Bestimmen Sie fiir alle t € R den Funktionswert Sy (t)!

e) Wo tritt bei der Konvergenz von Sy, (t) das GiBBS-Phanomen auf?

eeoe Bitte wenden! e oo



Aufgabe 4: (7 Punkte) 0 0 1
a) Bestimmen Sie Eigenwerte und Eigenvektoren der Matrix A= | 1 0 1 ]!
o1 -1
b) Welche algebraischen und geometrischen Vielfachheiten haben diese Eigenwerte?

c) Finden Sie eine Basis {€1, €2, €3}, beziiglich derer die Matrix A eine Dreiecksgestalt M
annimmt, und berechnen Sie (nur) die Matrix eM? fiir beliebiges t € R!

Aufgabe 5: (6 Punkte)
a) Finden Sie alle Losungen des Differentialgleichungssystems
x(t) = —x(t) —y(t) —z(t), Y(t)=-y(t)+z(t) und 2z(t)=—z(t)!
b) Losen Sie das zugehdrige Anfangswertproblem mit x(0) = y(0) =0 und z(0) = 1!

c) Wir verhalt sich dessen Losung fiir t — oo ?
d) Ist diese Losung stabil gegeniiber Variationen der Anfangsbedingungen?
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